Музей народного образования Ржевского района появился в нашем селе в 1986 году по инициативе районного отдела образования и районного комитета партии. Почему именно у нас?
Во многом, это объясняется тем, что, в Итомле находится одна из старейших школ района. Открытая в 1869 году она 140 лет вносит значительный вклад в развитие образования Ржевского района.
Еще раньше, в 1763 году, неподалеку от Итомли, в селе Мологино, что стояло на древнем торговом тракте от Волочка на Ржев и далее на Смоленск, открылась первая в Ржевском уезде школа. 
Ее основал Алексий Раменский, приехавший из Москвы обучать грамоте помещичьих детей. Этой школы уже давно нет, а территория, которую она обслуживала, находится теперь в сфере деятельности Итомлинской школы. И поэтому естественно, что музей народного образования был создан именно здесь. В 1986 году открыт на центральной площади памятник народному учителю, (скульптор Е. Антонов).

Экспозиция музея начинается с материалов об учительской династии Раменских. Основоположником этой династии считается Андриан Раменский, выходец из болгар, получивший образование в Греции. Именно он в 1449 году «Зажег светильник грамоты на Москве-граде, в школярне своей, что у Никитских ворот».
Дело его продолжили многочисленные потомки, один из которых Алексий Раменский - первый учитель Мологинской «цифирной» народной школы, отдавший ей 54 года своей жизни.
Алексий Раменский был высокообразованным, передовым человеком своего времени. Он учился вместе с Александром Радищевым – автором книги «Путешествие из Петербурга в Москву». 

В 1801 году при встрече в Санкт-Петербурге Радищев подарил Алексею Раменскому книгу «приятное препровождение времени» с надписью «Товарищу юности моей. Посвяти себя делу своему». А через год – в 1802 году он прислал ему своё предсмертное письмо. Копии этих документов имеются на стенде. 
Его сменил старший сын Алексей Алексиевич Раменский. 

Он был знаком с Н.М.Карамзиным и собрал для него много материалов по истории Тверского края, которые были необходимы Карамзину в период работы над «Историей государства Российского». 
Вполне возможно, что А.Раменский был знаком с А.С.Пушкиным, через общих друзей - Старицких помещиков.

Ещё два сына Алексия Раменского  - Александр и Фёдор тоже работали учителями. Фёдор Алексиевич много лет служил учителем в Ржевском уезде и в частности в Чертолине в поместье графов Игнатьевых.

После Алексея Алексиевича Раменского учителем в Мологинской школе стал его племянник (сын брата Фёдора) Пахом Федорович Раменский. У него в семье было 18 детей, но выросли только шесть. Семья находилась в затруднительном материальном положении, и Пахому Фёдоровичу приходилось обязанности учителя совмещать с обязанностями заштатного пономаря в церкви. В начале 70-х годов он прекратил работу в школе по болезни.
            Работу в Мологинской школе продолжил  его сын Николай Пахомович Раменский. Он работал 47 лет – с 1869 по  1916 года. Из-за значительной потери слуха он после революции занимался на дому со взрослыми – участвовал в ликвидации неграмотности. За свою педагогическую деятельность в 1889 году награждён серебряной медалью.
В 1895 году организовал в Мологино строительство новой школы.

Сестра Николая Пахомовича Анна Пахомовна Разумихина (Раменская) жила в Ржеве и обучала бедных детей и сирот грамотности у себя на дому, проработала, таким образом 33 года бесплатно. 
В семье Николая Пахомовича Раменского было шестеро детей. Два сына Аркадий и Сергей, и четыре дочери Людмила, Антонина, Нина, и Ольга. Все они стали учителями.
Старший брат Николая Пахомовича -  Алексей Пахомович Раменский преподавал в Симбирской гимназии, работал вместе с Ильёй Николаевичем Ульяновым. 
Многие годы работал директором народных училищ в Пермской губернии.
Октябрьская революция положила начало строительству новой системы образования. Молодое советское государство с первых дней проявляло заботу об образовании народа. Продолжали свою работу в школах района и представители славной династии учителей Раменских.
Сначала в Мологино, а потом в Ржеве учительствовали Нина Николаевна Смолькова (Раменская) с мужем Николаем Яковлевичем 

Многие годы своей жизни посвятили учительской работе Аркадий Николаевич Раменский и его сестры – Людмила Николаевна Воробьёва (Раменская), Антонина Николаевна Алексеева (Раменская), Ольга Николаевна Сенатская (Раменская).
Антонина Николаевна Алексеева работала учителем Борисовской начальной школы  Итомлинского сельского совета. Эстафету учительского труда от неё приняла их дочь Людмила Васильевна Виноградова (Алексеева), работавшая в начальных классах Борисовской и Итомлинской начальных школ. (ныне проживает в д. Итомля)

Сын Аркадия Николаевича – Антонин Аркадьевич Раменский в 20-е годы был комсомольским вожаком, получил педагогическое образование, но по состоянию здоровья в школе работать не смог. Много сил и энергии и знаний уделил он поиску и систематизированию материалов об учительской династии Раменских. В этом ему помогала жена Клавдия Ивановна.
